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Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dagmar Belakowitsch, Peter Wurm und weitere haben 

am 27.01.2022 unter der Nr. 9597/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Übergriffe gegen Mitarbeiter des Arbeitsinspektorats gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zur Frage 1 

 Wie sieht das Sicherheitskonzept für die Arbeitsinspektorate für Übergriffen und 

Vorfälle durch Kunden aus? 

 

Ich erlaube mir, dazu auf die Beantwortung der gleichlautenden Parlamentarischen Anfrage 

Nr. 924/J vom 17. Februar 2020 durch meine Vorgängerin, Frau Bundesministerin a.D. Mag. 

(FH) Christine Aschbacher, zu verweisen. 

 

Zur Frage 2  

 Wann wurde dieses Sicherheitskonzept zuletzt evaluiert und erneuert bzw. ergänzt? 

 

Mindestens einmal jährlich findet eine Sitzung des Sicherheitsmanagementteams im 

Zentral-Arbeitsinspektorat statt. Die letzte Besprechung hat am 14.10.2021 stattgefunden. 

Die Sicherheitsordnung für die Arbeitsinspektorate wurde mit Juni 2019 erlassen. Eine 

Abänderung bzw. Aktualisierung war bisher nicht erforderlich. 
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Zu den Fragen 3 bis 8 

 Wie viele Übergriffe gegenüber Mitarbeitern der Arbeitsinspektorate hat es im Jahr 

2021 gegeben? 

 Bei welchen Arbeitsinspektoraten fanden diese Übergriffe im Jahr 2021 statt? 

 Welche Übergriffe führten zu einem Polizeieinsatz bzw. wurden bei der Polizei im 

Jänner 2021 zur Anzeige gebracht? 

 Wie viele Übergriffe gegenüber Mitarbeitern der Arbeitsinspektorate hat es im 

Zeitraum Jänner 2021 bis Dezember 2021 jeweils monatlich gegeben? 

 In welchen Arbeitsinspektoraten fanden diese Übergriffe im Zeitraum Jänner 2021 

bis Dezember 2020 jeweils monatlich statt? 

 Welche Übergriffe führten zu einem Polizeieinsatz bzw. wurden bei der Polizei im 

Zeitraum Jänner 2021 bis Dezember 2021 zur Anzeige gebracht? 

 

Es wird davon ausgegangen, dass sich auch die Frage 7 auf den Zeitraum Jänner 2021 bis 

Dezember 2021 bezieht.  

 

Im genannten Zeitraum kam es zu einem einzigen Übergriff auf einen Mitarbeiter der 

Arbeitsinspektion. Im Februar 2021 wurde der betroffene Mitarbeiter im 9. Aufsichtsbezirk 

(Arbeitsinspektorat Oberösterreich Ost) von einem Arbeitgeber bedroht, wobei dieser von 

drei zufällig anwesenden Personen zurückgehalten wurde, sodass es zu keiner körperlichen 

Attacke kam.  

 

Die Erhebung wurde abgebrochen und anschließend unter Polizeibegleitung weitergeführt. 

Der Arbeitgeber wurde von der Polizei angezeigt.  

 

Zur Frage 9 

 Welche Staatsbürgerschaften hatten die Angreifer bzw. Täter dieser Übergriffe 

gegenüber Mitarbeitern der Arbeitsinspektorate? 

 

Entsprechende Daten werden von der Arbeitsinspektion nicht erfasst. 

 

 

 

 

 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher
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